

## 三彩风·文苑

送个微笑  
给老师

□王兴全

多年前,我与校长发生了一次激烈的争吵,受到上级领导的严厉批评,因此被调到一所偏僻的山村小学任教。

这所学校地处渝东南深山腹地,山高路陡,交通十分不便。全校只有20多个学生、5个老师。

到了这里,我才发现情况远比想象的糟糕。学校连厕所也没有,无论晴天、雨天,全校师生都是在荒山野外自行解决内急问题。我到学校的第一天,硬是憋着没有上厕所。

看到这种情况,我的眼睛都肿了,真想一走了之。可一想到为了供我上学,上山采药摔断了腿的父亲和日夜操劳的母亲,我又放弃了这种想法。

我虽留了下来,但心情糟糕透了,每天上课都板着脸。好在班上的5个孩子都很乖巧,听课非常认真,作业写得也很工整,从不惹我生气。尤其是胡小英同学,常常讲一些笑话给我听,让我暂时忘却了忧伤。

一个月后,我得到了一个不幸的消息:非常疼爱我的祖母去世了!自己前途未卜,亲人突然离世,这使我变得更加沉默和忧伤,即使是学校负责人苦口婆心地安慰,胡小英机智的微笑,都不能化解我悲伤的心情。

元旦那天,学校放假,我独自留守学校。早早地吃过晚饭,我躺在床上自哀自怜。窗外,寒风呼啸,雪花飞舞,凄厉的松涛声如泣如诉。

突然,我听到了敲门声,害怕极了,蜷缩着身子瑟瑟发抖。这时,我听到一个熟悉的声音:“老师开门,我是胡小英!”

打开房门,我看见胡小英和她的母亲站在门口,脚上满是泥,她们的帽子上、衣服上全是雪花。她的母亲说:“孩子担心您一个人在这里害怕,央求我过来陪您!”

那一夜,我和小英母女俩挤在一张小床上,尽管窗外寒风刺骨,可我的心里暖烘烘的。

一年后,我被调离了那个地方。小英辗转给我捎来一封信,信纸上画着一个长发飘飘的年轻女孩,脸上的笑容犹如一朵盛开的荷花,旁边写着一行稚嫩的文字:老师,送你一个微笑,愿你永远快乐。

打开信封的刹那,我的眼泪如决堤的湖水,一涌而出。我仿佛看到一株美丽的山菊花,在繁星闪烁的夜空里绽放。

做条手链  
送老师

□朱凌

每年的教师节,女儿都要做一个礼物送给老师。去年,她做了一张贺卡送给老师,今年教师节前夕,我问女儿想送什么给老师,她笑着说:“暂时保密,还不能告诉你。”

这几天,我看到女儿总是神神秘秘的,每次想问她,却又忍住了,心想,看你能搞出什么名堂。

几天后,当女儿将两条漂亮的手链摆在我面前时,我大吃一惊。手链是用紫水晶做的,下面编了一个中国结,既时尚又大方。我连忙问:“你打算送手链给老师?”女儿说:“是啊,老师为了我们,时常忽视了自己,其实老师也是一个爱美的女人。”

没想到女儿会如此细心,女儿接着说:“我们的老师也很爱美,只不过她工作忙,没有时间打扮自己。我送给她一条手链,就是希望她能够开心。”

女儿的一番话,让我不由得对她另眼相待,只是这手链有两条,难道女儿要自己戴一条?见我有些不解,女儿笑着说:“妈妈,这一条是送给你的,你可是我人生中的第一个老师啊!过教师节,当然也要给你送礼物呀!”

手链戴在手腕上,我心里暖暖的。看着女儿将另一条手链郑重其事地包在首饰袋里,我在想,等到教师节那天,当女儿的老师拿着这份特殊礼物的时候,一定会同我一样高兴。虽然这件礼物值不了几个钱,但有女儿的一片心意在里面。面对这样的礼物,老师哪能不喜欢呢?

## 人生路上忆师爱

□林敏

有一天,我走在街头,忽听到身后传来惊喜的叫声:“老师!你也在这个地方住吗?”回过头,我看到一个文静秀丽、衣着得体的女孩,脸上满是笑意地望着我。

女孩大概看出了我的茫然,连忙进行了自我介绍。我突然想起,她是我在山区支教时,所带毕业班中成绩最优秀的的一个女生。那年她以优异成绩考取了重点高中,但她父母重男轻女,坚决不让她去学校报到,她的遭遇使我想到了从前的自己。

初中毕业那年,我也同这个女孩一样,以同样优异的成绩考上了重点高中,也是因为母亲重男轻女的思想作祟,勒令我退学。班主任王老师连夜赶到我家,给我母亲做思想工作。我曾几次听到王老师苦口婆心地劝我母亲:“如果你现在让孩子中断学业,你女儿的大好前途就要毁了……”

正因为有了王老师的相劝,母亲才有了勒紧裤腰带也要供养我上大学的决心,我才得以完成学业,留在城市,有了较好的工作,过上了幸福的生活。正是有了跟这个女孩相同的遭遇,我才连夜到这个女孩的家中,像当年王老师说服我母亲那样,做她父母的思想工作,直到她父母改变主意,我才放心地离开……

面前这个文静、靓丽的女孩,一个劲儿地感谢我当年做通了她父母的思想工作,她才得以上完高中又上了大学。如今她在一所重点初中当老师,每当看到家境困难而辍学的学生,她也会像我当年那样,去学生家里做工作。她说她是在用这种方式,报答我当年对她在困境时的支持。告别时,女孩握住我的手再三感谢,说我改变了她的命运。

我不知道当年劝说我母亲的那位王老师,是不是从他老师那里得到过如此恩惠,而我则是从他的身上,把这种师爱传承给了我的学生,我的学生又把这份师爱延续到她学生的身上。师爱,就这样一代又一代地传承下去。

地震遗址  
颂师德

□李焕有

暑假,我走进了北川地震遗址文化公园。

讲解员语速缓慢,语调低沉。我随着她手指的方向看去,见锈迹斑斑的篮球架静静地立在那里,还没有完全倒塌的楼房里躺着凌乱的书桌和凳子,课本、作业本不时地被风翻动着。这就是昔日的曲山小学。

在2008年北京残奥会开幕式上,一个小姑娘穿着醒目的红舞鞋在“鸟巢”的舞台中央跃动。她就是在曲山小学教学楼废墟下顽强度过70多个小时,无奈被截去一条腿的舞蹈爱好者李月。

“永不放弃”!在那场不堪回首的劫难中,有无数的人用行动诠释这4个字的含义!在这场地震中,曲山小学16名老师遇难,14人重伤。这些老师大多可以保全性命,但他们把生的希望留给了心爱的学生。

有一位老师已经从危楼中跑到了安全地带,又返回楼中想多救出一名学生,结果再也没有出来;有一位老师和几名学生同被压在楼板下,身上血涌如注,但还是拼命把学生往墙缝外推,留下的最后一句话是:快把所有孩子救出去;有一位老师,在倒塌的教学楼里,一连救出了6名学生,就在推出最后一名学生时,断裂预制板上的钢筋无情地刺穿了他的胸部……

师者如父。在那生与死的时刻,老师以父亲的职责去抢救学生,却忘了或无暇去抢救自己的孩子……

讲解员呜咽、断续的语言,净化着游客的心灵。游客们脚步放轻,唯恐惊扰了长眠于此的老师、学生。

沿着小径前行,迎面是曲山小学已经扭曲的教师家属楼。一位同行的朋友声音很轻地说道:“快看,阳台上还活着一棵芦荟!”4年间,没有人浇灌,没有人施肥,没有人遮风御寒,甚至也没有人把倾斜的花盆扶正。但是,这棵芦荟仍顽强地活着!

芦荟,象征着合作,代表着坚韧。目睹这一情景,我仿佛听到老师奋力救护学生的声音,脑海里浮现出李月独脚练习舞蹈的画面。窗台上那棵芦荟不正是他们的精神所在吗?

